智浪教育—普惠英才文库

九年级物理竞赛试题

一、填空题（1—5题每空1分，6—9题每空2分，共26分）
1、下面是用气球做的两个小实验，试回答相关问题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！](1)如图甲，松开气球的口子，快速放气后会感到气球变凉，这是因为_____________导致内能减小。
(2)如图乙，松开气球的口子，气球向后喷出气体的同时，气球会沿着绳子快速向前飞去， 这说明_____________________。
2、妈妈在厨房炖排骨汤，小雪还没进门就闻到了排骨汤的香味，这是一种______现象。妈妈把菜刀放在磨刀石上磨了几下，发现菜刀的温度升高了，这是用_______的方法在改变物体的内能。   
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]3、如图所示是中国女子冰壶队在2014年索契冬奥会冰壶资格赛-女子循环赛（中国队-日本队）比赛中的一个场景。两名队员在冰壶前方用力“刷冰”，使表面的冰        成薄薄的一层水以减小阻力(填物态变化名称)，这是通过        的途径增加了冰的内能。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]4、如图，两只相同的塑料瓶，分别装有相等质量的水和沙子，从斜面的相同高度同时由静止滚下，结果装水的瓶子会先到达终点。原因是装水的瓶子在下滚过程中，通过克服摩擦作功把势能转化成的         能较少，从而获得较大的动能。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]5、图7是我国最新研制的防空利器红旗-防空导弹进行试射时的场景．导弹上升过程中，重力势能将      （选填“增大”、“碱小”或“不变”），因与空气摩擦而生热，其内能将      （选填“增大”、“减小”或“不变”），这是用______方式改变其内能的。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]6、如图，A灯标有“4V，4W”字样，B灯标有“4V，2W”字样。闭合开关，从右向左缓慢滑动变阻器滑片，直到其中一盏灯恰好正常发光，此时电压表的示数是         V，A灯和B灯的总功率是        W。
7、小李家的电饭煲铭牌模糊不清，为了测其额定功率，他关掉家里其它用电器，让电饭煲正常工作1min，观察发现家里标有3000r／kW·h的电能表转盘转了50转，则电饭煲的额定功率是________W，如果在用电高峰时，电饭煲两端的实际电压是额定电压的90%，则电饭煲工作1小时消耗的电能是_________ kW·h.（设电阻丝电阻恒定）
8、如图电源电压恒定，闭合S0.当S闭合、甲乙两表为电压表时，两表示数之比U甲:U乙＝7:5；当S断开、甲乙两表为电流表时，两表示数之比I甲:I乙＝      ，此时R1、R2消耗的功率之比P1:P2＝      . 
[image: ][image: ] 





9、小明家电能表上个月底表盘数字是[image: ]，这个月底表盘数字如图所示，可知他家本月用电      度，他只让某电水壶工作，发现在10分钟内该电能表转盘转过了600转，则该电水壶的实际功率为      W.    
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]二、选择题（每小题3分，共27分）
10. “神舟七号”载人飞船完成各项任务后，在返回的过程中，返回舱进入大气层将通过一段黑障区，这一段时间飞船将“烧成”一个大火球，如图6所示，而飞船内的宇航员和设备则安然无恙，下列说法正确的是：（     ）
  A．飞船“燃烧”是由于高速运动的飞船与大气层摩擦内能转化为机械能　　　
  B．飞船“燃烧”是由于高速运动的飞船与大气层摩擦机械能转化为内能　　　
  C．飞船“燃烧”是航天员为了消除太空细菌采取的高温消毒措施　　　
  D．飞船外壳上的烧蚀层先熔化后汽化，从而放出了大量的热保护了飞船
11.长期运行在盘山公路的汽车要在底部添加一个附加水箱，不断向刹车片浇水降温。下列解释中不合理的是（      ）                                                            
  A. 刹车片温度升高，是车轮毂（gǔ）热传递造成的
  B. 刹车片温度升高，是刹车片与车轮毂摩擦造成的
  C. 向刹车片浇水，利用了水的比热容较大的特点
  D. 向刹车片浇水，利用了水蒸发吸收热量的特点
12.下列现象中，通过做功改变物体内能的是（      ）
A. 天寒地冻，人们在室内烧炭火取暖  B. 感冒发烧，人们用湿毛巾敷额头降温
C. 烈日炎炎，人们走进空调房避暑      D. 电炉通电，电热丝发热变红
13、太阳能路灯设计优美，为城市增添了亮丽的风景。图2是一款路灯的图片，下列说法错误的是（     ）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]  A．太阳能电池板把太阳能转化为电能对灯泡供电[来源:学|
  B．两只灯泡可以用一个开关控制，说[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]明两灯是串联连接的
C．灯罩的作用除防尘外，还可以使灯泡发出的光经过反射变得柔和                  D．漫反射也遵循反射定律
 (
图
2
)14、如图5所示是童童设计的压力传感器的原理图，其中弹簧上端和滑动变阻器的滑片P固定在一起，AB间有可收缩的导线，R1为定值电阻。当闭合开关S，压力F增大时，电流表与电压表示数变化情况是（      ）
[image: http://cooco.net.cn/files/down/test/2009/06/24/23/2009062423031684550009.files/image005.gif]A．电流表示数变大，电压表示数变小
B．电流表示数变小，电压表示数变大
C．电流表、电压表示数都变大
D．电流表、电压表示数都变
[image: ]15、标有“4V 1 W”的小灯泡和 “20Ω 1A”的滑动变阻器连接在图8所示的电路中，电源电压为6V，电流表量程为“O～O.6A”，电压表量程为“0～3V”. 为确保电路安全，闭合开关时，滑动变阻器接入电路的阻值变化范围应控制在(不考虑温带对电阻的影响)（      ） 
A．O～8Ω              B．8～16Ω
C．16～20Ω          D．以上答案都不对
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]16、如图10所示电路，电源电压保持不变。只闭合开关S，电流表的示数为0.2A，再闭合开关S1，电流表的示数变化了0.3A。那么闭合S、S1后，R1与R2的电功率之是 （    ） 
A．2∶3    B．3∶2
C．5∶2    D．1∶2
17、标有“12V 12W”、“12V 6W”的灯L1和L2（假设灯丝电阻不变），若将它们串联在某电源上，两灯都发光，下列说法正确的是   （      ）
 A．通过灯L1和L2的电流之比为2:1   B．灯L1和L2的电阻之比为2:1  
 C．灯L2比灯L1亮	  D．灯L1 和L2的实际功率之比为2:1 
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]18、小灯泡L上标有“2.5V”字样，它的电阻随它两端电压变化的图像如图甲所示。将小灯泡L和电阻R0接入图乙所示的电路中，电源电压为3V，且保持不变。当开关S闭合时，小灯泡L恰好能正常发光[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]。下列说法不正确的是	（     ）
A．电阻R0的阻值为[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]2Ω      B．开关S闭合时，小灯泡L的电阻为10Ω
C．小灯泡L的额定功率为0.625W
D．开关S断开时，小灯泡L的电阻为0Ω
三、实验与作图  （共计25分）
19(6分)为了探究“串联电池组和并联电池组两的总电压与电池节数”的关系，小董同学每次将不同节数的电池分别串联和并联起来，然后用电压表测出串联电池组和并联电池组两端的总电压，数据记录在下表中：
[image: 6ec8aac122bd4f6e]
通过分析表中数据，你能得出的结论是：
(1)__________________________________________________________________；
(2)__________________________________________________________________。
[image: ]20、（8分）襄襄和樊樊在“探究并联电路中干路电流与各支路电流有什么关系”时，利用一个开关、一个电流表、一个学生电源(有多个电压档位)、四个阻值不等的电阻以及若干条导线，进行了大胆地探究。如图10所示是他们的实验电路图。进行实验
   (1)他们的猜想是________________________________ (只写一种猜想)。
(2)襄襄按照电路图正确地进行实验，得到了表1中的实验数据。襄襄在实验中，是靠只改变_____________而得到实验数据的：
[image: ][image: ]     






(3)樊樊也按照上述同样的器材和同样的电路进行了实验，却得到了表2中的数据。樊樊在实验中是靠只改变_______________而得到实验数据的。
(4)从表1、表2中的实验数据可以看出，并联电路电流的规律是：
___________________________。
21、小丽做测量小灯泡电功率的实验（小灯泡标有“2.5V”字样）．
（1）如图甲所示，小丽所接的实验电路存在连接错误，但只需改动一根导线，即可使电路连接正确．请你在应改动的导线上打“×”，并用笔画线代替导线画出正确的画法．
[image: C:\Users\admin\AppData\Roaming\Tencent\Users\815973408\QQ\WinTemp\RichOle\{{C0GI3NFSQ6Z@P0CANACOT.jpg]
（2）电路连接正确后，闭合开关，发现小灯泡不亮，但电流表有示数．接下来应进行的操作是    ．
A．更换小灯泡          B．检查电路是否断路
C．移动滑动变阻器滑片，观察小灯泡是否发光
（3）实验过程中，当电压表示数为    V时，小灯泡达到额定功率，此时电流表的示数如图乙所示，其值为     A，小灯泡的额定功率为    W． 
四、计算题（16分）

22、现在电动自行车、电动汽车逐渐普及，它们都采用电动机来获得动力。某直流电动机的
铭牌上标有“220V5.5kW”，电动机线圈的电阻为0.4Ω。
（1）该电动机正常工作1h，消耗多少电能？电动机线圈产生多少热量？

（2）在工作过程中，电动机因故[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]障卡住无法转动，很快就闻到焦糊味道，请你从能量转化角度解释这个现象。











23（10分）某品牌家用电熨斗的电路如图甲[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]所示，额定电压为220V、最大功率为440W，发热部分由调温电阻R和定值电阻R0组成，调温电阻R是可变电阻，其最大阻值为110Ω。电阻值均不受温度影响。
（1）定值电阻R0的阻值是多大？
（2）该电熨斗工作时的最小功率多大？此时通过电路的电流是多大？
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)    （3）假设电熨斗每秒钟散发的热量Q跟电熨斗温度t的关系如图乙所示，请分析得出电熨斗工作时温度的调节范围。






























九年级物理竞赛试题
一、填空题（1—5题每空1分，6—9题每空2分，共26分）
1、(1)对外做功    (2)力能改变物体运动状态（[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]力的作用是相互的）
2、扩散（分子热运动）    做功    3、熔化   做功  4、内或热
5、增大  增大  做功   6、6   3    7、1000    0.81
8、2：7     5：2     9、100   1.2×103    
二、选择题（每小题3分，共27分）
10、B    11、A    12、D   13、B   14、B   15、B   16、A
17、C    18、D
三、实验与作图  （共计21分）
19、1)串联电池组两端的总电压与电池节数成正比。
     2)并联电池组两端的总电压与电池节数无关,都等于一节电池两端的电压。
20   解：（1）由图形可猜想：干路电流可能等于各支路电流之和（其他合理也可）．
（2）由表1中的实验数据B处的电流大小始终保持不变可知，襄襄在实验中是靠只改变电阻R1而得到实验数据的．
（3）由表2中的数据可知，通过A、B两处的电流都成倍增加，且增大倍数相同，所以在实验中樊樊是靠只改变电源电压而得到实验数据的．
（4）从表1、表2中的实验数据可以看出，并联电路电流的规律是：干路电流等于各支路电流之和．
故答案为：（1）干路电流等于各支路电流之和；
（2）电阻R1；  （3）电源电压；  （4）干路电流等于各支路电流之和．
 21[image: http://cooco.net.cn/files/down/test/2009/06/25/22/2009062522023998936484.files/image021.jpg]、(1)见右图    （2分）
     (2)C    （2分）
     (3)  2.5   0.24  0.6  （每空1分，共3分）

四、计算题（16分）
22、（1）

 (
…………………（
2
分）
) (
…………………（
2
分）
)        
（2）线圈卡住无法转动，电能无法转化为机械能（1分）。消耗的电能全部转化为内能，因此产生大量的热，温度迅速升高（1分）。


23、答案：24.解：（1）当调温电阻R=0时电熨斗的电功率最大，


   由和P=UI得,

则………………………3分



（2）当调温电阻R=110时电熨斗的电功率最小，由和P=UI得,

电熨斗的最小电功率是…………………3分


此时电熨斗的电流是（或）…2分
（3）由图乙可知，当电熨斗功率是440W时，温度最高为200℃；当功率是220W时，温度最低为90℃。故电熨斗工作时温度的调节范围为90℃～200℃。…………………2分
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